区域经济高质量发展的新引擎与新增长极 ——以宁波临空经济示范区为例

韩欢

中共宁波市海曙区委党校

临空经济区是新时代提升全球资源要素配置能力的"战略节点",是打造现代产业体系和提高城市竞争力的"重要载体",也是区域经济高质量发展的"新引擎和新增长极"。2018年5月,宁波临空经济示范区获正式批复,成为全国第11个国家级临空经济示范区。根据国家发改委对宁波临空经济示范区"五个着力"的建设要求,示范区须充分发挥好对区域经济高质量发展的带动作用,与杭州临空经济示范区唱好"双城记",为推动宁波都市圈、浙江大都市区乃至整个长三角区域经济高质量发展注入动力。

一、宁波临空经济示范区的发展机遇与挑战

在宁波面对国家战略交汇、区位优势凸显、要素争夺加剧、区域竞争激烈等多重形势交织叠加的背景下,临空经济示范区 的发展面临一系列新的发展机遇与挑战。

(一) 机遇

一是作为"一带一路"支点和长江经济带龙头龙眼迎来内外双向大开放的发展机遇。在"一带一路"和长江经济带交汇之下,临空经济示范区作为枢纽门户,可以对外联通"一带一路"沿线国家,对内辐射长江流域沿江地区,打通推进内外双向贸易流通、产业投资和开放合作的大通道。

二是作为长三角五大都市圈之一和浙江四大都市区之一,迎来区域协调一体化发展的机遇。在长三角区域一体化发展上升为国家战略和浙江推进"四大"建设的背景下,临空经济示范区建设,可以完善航空物流网络、提升航空运输水平,有利于宁波扩大辐射范围、增强服务能力,打造区域一体化发展新空间。

(二)挑战

一是面临国内其他国家级临空经济示范区的竞争压力。在已经批复的 14 个国家级临空经济示范区中,宁波临空经济示范区 在城市级别、机场定位、客运规模、机场排名以及规划用地等多项指标均处于落后水平。从临空经济示范区所在城市级别来看, 4 个属于直辖市,8 个属于省会城市,仅青岛和宁波属于副省级城市;从机场定位来看,有 12 个属于三大门户复合枢纽、八大 区域枢纽及十二大干线,如贵阳机场是区域枢纽,而宁波机场仅为一般干线;从 2019 年旅客吞吐量来看,除 2019 年才投入使 用的北京大兴机场排名低于第 33 名的宁波,其他机场排名均在 20 名以内;从示范区的规划用地规模来看,宁波排第 12 位。

二是面临来自临近区域对航空资源和发展腹地的争夺压力。长三角地区已布局 23 个民用机场,并拥有上海浦东与虹桥、杭州萧山、南京禄口、宁波栎社、温州龙湾和合肥新桥 7 个千万级以上机场,是国内千万级以上机场最密集的区域,各个机场对

航空资源的争夺激烈,由于宁波机场在机场规模、机场地位、航线数量、客源吸引范围等方面并不具备优势,面临发展腹地的 竞争压力更大。

二、宁波临空经济示范区的发展优势与短板

(一) 优势

一是区位价值凸显。从大的范围来看,宁波临空经济示范区处于沪甬、甬台温、甬金、甬舟通道的交汇处,既可承接上海外溢的产业和功能,又可辐射台州、温州、金华、舟山、绍兴等区域; 栎社机场通航点覆盖全国主要城市,国际通航点数量增长较快、运量占比较大,国际化发展趋势较为突出,区位优势明显。从小的范围来看,栎社机场选址不同于国内许多机场,它位于中心城区边缘,距离市中心仅约10公里,轨道交通2号线和机场快速高架均可通达,人口和产业与城区联系紧密,良好的区位条件便于临空经济示范区与城市功能衔接。

二是交通体系完善。示范区具有统筹海陆、联通南北、联动内外的区位优势,海、陆、空、铁多式联运基础良好,逐步成为集航空、海运、高铁、公路、轨道交通等一体化的综合交通枢纽,并拓展宁波发展腹地,覆盖长三角主要城市,辐射范围不断扩大。尤其是近年来栎社机场业务已进入快速增长期,航空运输能力迈上了新台阶,航线连接全国、覆盖东南亚、通达全球。2019年12月,栎社机场三期正式投运;2020年4月,浙江全面推进高水平交通强省建设动员大会宣布宁波西综合交通枢纽落地,立体交通体系将更加完善。

三是腹地支撑强劲。宁波作为计划单列市、长三角南翼经济中心,拥有货物吞吐量连续 11 年居世界第一的宁波舟山港,经济实力强劲。继 2018 年跻身万亿俱乐部之后,2019 年全市人均 GDP 达到发达国家水平; 2018 年和 2019 年人口净流入超过 54 万,全国排名领先。栎社机场迈入千万级机场行列后处于快速发展阶段,发展腹地已拓展到宁波都市区(宁波市域、舟山市域及台州市域)、宁波都市圈(以宁波都市区为核心、并扩展到涵盖嵊州市与新昌县组团的范围)。

四是产业基础雄厚。作为全国首个制造强国试点示范城市和全国制造业单项冠军之城,宁波制造业发达。同时,宁波又成功获批国家普惠金融改革试验区、国家文化与金融合作示范区,入选交通强国建设试点单位、港口型国家物流枢纽城市,服务业改革加速推进。协同推进"246"万千亿级产业集群建设和"3433"服务业倍增发展行动,促进先进制造业和现代服务业深度融合,这为临空经济示范区储备了港航、贸易、物流、金融、保险等一系列产业和项目。

(二) 短板

一是空间拓展受限较大。示范区地处中心城市边缘,一方面造就其区位优势,另一方面也给空间拓展带来了难题。由于示范区所处位置具有典型的城乡结合部特点,除石碶街道之外基本采用传统小城镇土地利用模式,使得居住用地和工业用地混杂,呈沿路线型分布,土地利用效率低下。在82.53平方公里规划区域内,可开发用地仅为16.04平方公里,其中可直接建设用地4.17平方公里,可整理提效土地11.87平方公里。土地指标紧张,且开发成本高,置换空间小,土地要素供给接近极限。

二是产业亟待整合升级。虽然宁波产业基础雄厚,但示范区内产业层次偏低,处于价值链和产业链的中下游,并与临空产业关联度偏低,航空衍生产业发展偏弱。区域内以依托乡镇工业发展起来的纺织服装、五金机械、汽车配件、塑料化工、文教用品等传统制造业为主,基本属于贴牌加工,附加值不高,税收贡献率低;虽也有新能源、新材料、生物医药、电子信息、智能制造等新兴产业,但存在主导产业不突出、发展规模较小等问题;临空产业以航空物流为主,且基本属于大众物流,以顺丰、飞达物流为代表。

三是产城融合有待推进。示范区因具有典型的城乡结合部特征,城市基础设施和公共服务配套均有待完善。规划区东部和

北部城市建设和环境相对较好,其他区域建筑以村庄和低层工业厂房为主,基础设施建设薄弱,城市配套设施不足,外来租住人口多而杂。区域内教育设施相对完善,但文体设施明显不足。总体来说,示范区在综合环境、城市风貌、产业人才培育、服务配套和高端要素集聚等方面存在短板,造成其产城融合、协调发展水平不高。

四是体制机制尚需理顺。临空经济示范区于 2018 年 5 月获正式批复,至今已有两年时间,在此之前各区块长期由宁波机场、物流园区管委会、望春工业园区管委会、石碶街道和古林镇等机构分片管理。另外,经过宁波区划调整,示范区所在区域由原鄞州范围调整为现海曙管辖。目前,区域内有宁波临空经济示范区管委会和宁波临空经济示范区指挥部两个管理部门,如何理顺管委会和指挥部之间的关系,明确两者的管理权限及边界,加强与国家、省、市、区各级政府部门的沟通协调,是示范区发展和带动区域经济高质量发展所必需的制度环境。

三、宁波临空经济示范区带动区域经济高质量发展的路径探索

当前,示范区发展要抓好内外双向大开放和区域协调一体化发展的机遇,借助区位价值凸显、交通体系完善、腹地支撑强劲和产业基础雄厚的优势,积极推进港产城一体化,打造宁波高质量发展的重大平台和新增长极,进而辐射带动浙江乃至长三角南翼的发展。

(一) 打造综合交通枢纽

以"上海虹桥"综合交通枢纽为样板,以栎社机场为核心,打造空港、高铁、城际、轨道交通、高速公路、高架快速路、公交等多式联运,无缝对接、智能高效、开放便捷的现代化区域综合交通枢纽,增强临空经济示范区的辐射效应和扩散效应,提升宁波、宁波都市圈的吸引力和竞争力。

- 一是做大做强空港枢纽。打造宁波西"空铁一体"超级枢纽,充分利用栎社机场和高铁西站的带动作用,抓住流量经济发展机遇,集聚人流、物流、资金流、信息流、数据流,通过"引流"促进临空和高铁高端产业发展与城市发展。同时,将示范区从"末端"升级为"枢纽",以枢纽为核心、圈层式辐射,打造支撑城市发展的"新型副中心"。
- 二是畅通交通网络。提高栎社机场航线网络的覆盖面和通达性,以服务"一带一路"建设为重点,完善连接全国、覆盖东南亚、通达全球的航线网络;打造覆盖长三角主要城市的"2小时高铁圈",构建"地铁+高铁+城际轨道"无缝对接的综合轨道交通网络,打通机场与宁波市区、重要交通枢纽及宁波都市圈主要城市的通道;完善以机场为中心的放射状快速交通路网,全面提升辐射范围,深度融入长三角高速公路网。

(二) 推动产业集聚集群

发挥示范区对临空产业发展要素高效链接的优势,推动临空产业集聚,打造"航空服务+航空物流"两大产业链,聚焦"临空制造+国际贸易+医药健康"三大临空重点产业,布局一批临空关联产业,构建具有宁波特色的"231"现代临空产业体系,把示范区打造为推动区域经济高质量发展的增长极。

- 一是强化产业临空指向。坚持示范区产业集聚集群的临空指向,聚焦物流供应链和枢纽服务链,构建以航空运输产业为核心,以及临空智能制造、航空贸易物流为主导的特色鲜明、配套完善的临空现代产业体系。不仅核心产业、重点产业、主导产业坚持临空指向,发挥空港优势,示范区内其他产业的布局也要以临空关联产业和航空衍生产业为主,打造完整的临空产业链,将使区域经济高质量发展的辐射带动作用最大限度发挥。
 - 二是推进产业高端发展。充分利用宁波先进制造业的优势和航空枢纽对高端要素的虹吸效应,以创建国家制造高质量发展

示范区、国家自主创新发展试验区为支撑,大力发展流量经济、总部经济、服务经济等新兴业态,积极培育新材料、大数据、电子信息、检验检测等临空未来产业,加快实现动能转换;推动服装、会展、旅游等传统产业向时尚服装、高端会展商务、特色旅游等方向转型升级,使示范区内产业向高端化发展,成为宁波"246"产业集群、"3433"服务业倍增和"225"外贸双万亿的产业"新引擎"。

(三)提升城市品质能级

要把示范区的建设与宁波都市区、宁波都市圈的发展有机结合起来,与宁波西部地区、海西片区的开发有效联动起来,提升城市品质能级,吸引高端人才、优质资本、先进技术等高端要素在示范区内集聚,统筹基础设施、公共服务、生态环境等一体化发展,促进港产城人融合,为示范区带动区域经济高质量发展提供坚实基础和广阔腹地。

一是吸引高端要素集聚。通过空港枢纽连接全球优质资源要素,以通达的交通网络打通长三角地区要素自由高效流动通道,用示范区内现代临空产业体系筑实对高端要素的承载基础,以宁波都市区、宁波都市圈城市品质能级提升增强对高端要素的吸引力,促使高端人才、优质资本、先进技术等高端要素集聚,尤其是要顺应当前数字化、智能化蓬勃发展的趋势,吸引信息、数据等新型高端要素集聚,打造智慧空港新城。

二是促进港产城人融合。积极推进港产城人融合,从城市建设、区域发展的高度看待示范区的发展,从整体上谋划空港区域与毗邻区域的发展,以人为中心,把空港、产业、城市的发展融合起来。提升基础设施建设现代化水平,推进5G基站、城际高速铁路和城市轨道交通、大数据中心、工业互联网等新型基础设施建设,完善公共服务体系,强化生态环境保护,统筹生产、生活、生态空间,促进"三生"融合,实现港产城人高水平融合。

(四)激发体制机制优势

深化体制机制改革,激发体制机制优势,一方面完善现有的体制机制,加强统筹协调,另一方面深化政府自身改革,营造良好的营商环境,推动高端要素、新兴业态、龙头项目在示范区集聚发展,为带动区域经济高质量发展提供制度保障。

一是完善统筹协调机制。深入推进"多规融合",加强规划层面的统筹协调,在整合衔接现有空间规划、产业规划、发展规划、城市总规的基础上,积极推进重大专项规划和控制性详细规划的编制。理顺宁波临空经济示范区管委会和宁波临空经济示范区指挥部之间的关系,发挥好宁波市重大片区、重大项目推进领导小组的作用,加强市级统筹,完善与属地政府的统筹协调机制。

二是深化政府自身改革。以"最多跑一次"改革为抓手,聚焦重点领域和关键环节,纵深推进"放管服"改革和商事制度 改革,提高行政效能,优化营商环境,最大程度激发示范区内各类市场主体的活力。积极争取空港管理体制、示范区运行机制 等改革先行先试,努力形成全国空港体制改革示范典范,有效推进综合配套改革,重点在管理体制、投融资模式、贸易便利化 等领域发力。